

保障

畜牧

生產

利益

的：

家畜保險

得 謂 謝

家畜保險

服務農民

事業，已成爲農

村主要產業之一

畜甚爲普遍，畜

牧生產利益也就

成爲改善農家生

活不可或缺的經

濟來源。但是農

友們飼養畜，

在飼養過程中是

有風險的，例如

家畜生病，遭受

傷害或死亡等仍

難避免。這不僅

使農友個人生活

受到威脅，且可能因此而減低農友從事家畜飼

養的興趣，進而影響本省畜牧事業的發展。

家畜保險是保障農友家畜飼養利益的唯一措施，農會舉辦這項業務，以服務爲前提，不以營利爲目的，純爲互助的性質。農友們飼養家畜，願意參加保險的，祇需繳納規定的少數保費一次，在保險期間內，家畜發生疾病時可獲免費診療，死亡可得合理的賠償，此外，還經常有承保農會獸醫人員巡迴指導飼養管理與疾病防治等各種服務。農會經營這項業務如有盈餘，則作爲畜牧增產推廣和家畜疾病防治等經費，間接又還於農友。

再看養豬方法的改進，民國五十一年以前，本省農家大都零星飼養三、四頭一代黑豬，使用低營養的煮料，對於豬種改良、猪舍構造、環境衛生、飼養管理更不加研究，所以猪隻生長緩慢，普通自小猪離乳後養到一百五十臺斤左右，往往要十個月以上，不但浪費時間勞力，飼料的利用效率也很低，農友們養豬只抱着「小錢積大錢」或「積肥尿作堆肥」的目的，假使將飼養的成本詳細去計算，能大多數的養豬農戶是虧本的。但自民國五十二年開始推廣綜合性養豬計劃，採用科學的飼養經營方式，實施人工授精，獎勵飼養三品種雜交猪，使用平衡的混合飼料，並改善飼養管理技術，自推行以來，離乳後的仔猪長到體重一百五十臺斤，只要五個月的時間，配合農會家畜保險業務的推行，農友們養豬已有了保障和利益。

農會舉辦家畜保險，完全是以服務農友爲目的

養·豬·致·富·的·安·全·途·徑

劉秋助

記」。此外，更要緊的是需要在甘薯收成期充份準備自給飼料，並將所飼養猪隻向當地農會加入保險，這樣，你就可以得到更高的養豬利益和安全的保障了。農友們，不要爲猪價下跌而灰心！毛猪已接近淡產期，而且猪價又稍稍在上漲了。

十戶農家八戶有猪

飼養毛猪，在本省農村非常普遍，根據五十五年度調查，全省養豬戶共有六十七萬八千五百零六戶，佔農業總戶數百分之八一強，也就是說，每十個農戶中有八個農戶養着猪。本省光復當年，全省

養豬總頭數僅有五十七萬頭，後來經政府積極輔導獎勵，養豬頭數逐漸增加，至五十五年底，養豬頭數已增至三百一十一萬頭，足見養豬事業在農村發展相當快，已成爲農村一項最普遍的副業。

綜合養豬改善經營

再看養豬方法的改進，民國五十一年以前，本

的。自民國五十二年開辦迄今已經四年，就承保頭數來看，五十二年僅承保一十一萬八千三百九十九頭，但到五十五年度已增加至三十五萬五千三百四十三頭。

加入保險安全可靠

承保頭數二年比一年增加，這就是表示農友對家畜保險的好處有了認識，農會對農友服務的範圍也隨之擴大。

保險猪隻發生疾病由承保農會獸醫人員免費醫療（謝皆得提供）



家畜保險承保單位的鄉鎮農會，組織遍佈於全省每一角落，任何農友願意將所飼養的家畜投保，可隨時向當地農會申請參加。鄉鎮農會所接受的保險責任額，除由鄉鎮農會自留少許外，其餘就提向省農會再保，並由省農會分配全省二十二縣市農會再保，換句話說，每一頭家畜的保險責任，由承保單位和省農會及全省二十二縣市農會共同負擔。如此將投保家畜的風險加以擴大分散，農友們所投保的家畜，就可以獲得絕對的保障了。

養豬養牛都應投保

本省目前盛行企業性的綜合養豬，每戶飼養頭數達二十頭以上，試想萬一發生疾病，甚或死亡，損失豈不慘重？又目前本省酪農事業本大利薄，一個酪農戶常飼養二、三頭乳牛，每頭乳牛約值二萬元，如因疾病而損失一兩頭，可能就會斷送再生產的能力。

農友們，養豬養牛千萬不要忘記參加家畜保險。保險費是區區之數，但可換得無比的安

農會獸醫人員日夜為養豬農友服務（鍾英錦）

四項問題需要改進

如前述本省養豬已走向企業化的經營和管理，但近來由於產銷失去平衡和飼料價格波動等關係，以致養豬接近無利可圖的地步，茲將今後需要注意的四項問題提出以供猪農參考：

(1) 有計劃的生產：五十二年開始推行綜合性養豬計劃，也就是進口藍瑞斯和杜洛克兩種品種的時侯。政府獎勵農友利用該品種公豬來繁殖三品種猪，因為這樣育成的三品種猪對飼料利用率高、發育快，很受農友歡迎。當時小豬價格每臺斤高至二十五至三十元之間，甚至有供不應求的現象。不幸的是後來仔豬生產過剩，一般猪販為了貪圖眼

技術指導，受益農友很多。

但是到目前，仍有許多農友未能真正了解保險的益處，不肯為豬隻花費保險費。

不參加保險，假使豬隻沒有發生事故，固然可以節省一些保險費的支出。但是一旦遇到了發病，也就祇好隨便去請民間的獸醫來治療，一次起碼是十多元，有時需付二、三十元，並且不是一次就可治癒，如果連續治療三、四次，那就要花去近百元的費用。譬如能恢復健康還算好運，萬一死亡，不但浪費醫療費，連養豬的本錢都會全部損失掉。這是多麼的不合算啊！

過去本省農家大都只飼養三、四頭豬，對家畜保險不太重視，近年來推行綜合養豬，農家養豬才走向企業化經營，注意保險。到目前為止，大約有一萬個農戶參加綜合性養豬計劃，每戶都養了數十頭豬，假使一個農友飼養毛豬二十頭，所需投資費用約在三萬元以上，為了要使投下去的費用能够全收回，並得到一些養豬利益，那就需要依靠家畜保險來保障生產的安全了。

前厚利，竟不擇手段惡性宣傳，揚言三品種白豬沒人要，而採取殺價收購的手段，使豬農蒙受重大損失，對於本省豬種改良工作實為一大阻礙。為了確保養豬利益，千萬不可盲目飼養，最好按照綜合性養豬計劃的要求：「自己繁殖的仔豬，自己留下來養肥豬」，這樣不但可降低飼養成本，對於品種系統亦較有把握。

(2) 甘諸收穫期需要青貯：豬隻生長所需要的一半是由農會供應的半混合飼料，另外一半需要農友自己準備甘諸簽或樹薯簽。本省近來乾筍價格波動幅度太大，通常在生產期的價格是每臺斤一・三元左右，但到了每年的十月以後至次年三月前，每臺斤價格上漲到二元左右；在這個時候購買乾簽來養豬是不合算的。要想養豬賺錢，農友們應依照自己飼養毛豬頭數準備所需要的自給飼料，在甘諸收穫期做青貯或製簽貯存，以防青黃不接時以高價購買。這樣才會減低你養豬的成本。

(3) 養三品種豬較有利：最近由於毛豬旺季，又逢簽仔價高，大豬價格逐漸下跌，一代仔豬價格也隨着跌落到飼養成本以下，三品種仔豬的價格，同樣降低到每臺斤十二至十五元之間而無法維持成本，因此一代雜交母猪已漸漸遭受淘汰。我們主張，不良的種豬是應該淘汰的，但是優良的一代母猪，還是需要保留。今後發展本省養豬事業，必須努力打開外銷市場，而要想打開外銷市場，則需用三品種豬才能迎合需求。即使內銷臺北市市場，每百公斤還能比一代黑豬掛高八十元以上牌價。目前有許多先進的猪農開始飼養洋種雜交三品種豬，這種洋種雜交三品種豬的飼養價值要比含有本地種血統的三品種豬為高，相信內外銷都可以賣得更好的價格。

(4) 養豬不可冒險：過去本省農家把養豬當做家庭副業，現在則已由副業逐漸轉變為主業，成為農業生產中的一個主要生產工作，經營的成敗將直接影響到整個家庭經濟的安危。一般猪農在養豬過程中最擔心的莫過於豬隻發生疾病，本省家畜傳染病的防疫工作雖做得徹底，但由於氣候或飲食等因素的影響難免還會發生或死亡，為確保各位的毛猪順利長成出欄，每一頭猪都應該參加農會的家畜保險。